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ZADANIA - ZESTAW 5

We wszystkich zadaniach przygto zatazenie, ze rozpatrywana zmienna losowa ma rozkfad
normalny.

Zadanie 5.1

Y — wydatki miesjczne nazywnos¢ w rodzinie (tys. zt),

X — dochody miesczne na jednego cztonka rodziny (tys. zi),
Zbadano n = 200 rodzin, otrzymano rasijace wyniki:

200 200 200

> (x-x)(y -y)=665; > x=300; >y =120,
;)t 200 = =

> x? =5000; D yZ =760

i=1 i=1

Obliczy¢ wspotczynnik korelacji. Wyznaczyprost regresji z préby. Wyznacéyprzedziaty
ufnaosci dla wspoétczynnika korelacji i wspotczynnikow gtej regresji przyjmuac poziom ufnéci
0,95.
Zbada istotnc¢ wspotczynnika korelacji i wspotczynnika prostegresji (poziom istotnici 0,05).
Wyznacz krytyczny poziom istotda.
(odp.r = 0,037;Y = 058+ 0,015X , s = 1,86; wspotczynnik
korelacji nieistotny, wspoétczynnik regresji nieistg).

Zadanie 5.2
Badano dwie cechy @dznym rozktadzie normalnym.
Pobrano préb 10 elementowi otrzymano nagpujace wyniki:

10 10 10
D XY =79292; > x =867; >y =888;
i=1 i=1 i=1

10 10
D X =77135; Dy =81934
i=1

i=1
Zbada& istotng¢ wspotczynnika korelacji (poziom istotém 0,05). Wyznacz krytyczny poziom
istotnaci.
(odp.r = 0,936; wspotczynnik korelacji istotny).

Zadanie 5.3

Na podstawie danych:

Y | 21| 1,2| 42| 3,0] 6,1 9,9(13,1{14,2{17,0|19,2|25,0
X | 15| 24| 39| 56| 65| 80| 83| 94| 95|10,3|11,0

wyznaczono réwnanie regres;ji

Y = -517+ 225

Zbada na poziomie istotrizi 0,05:
hipotezy: H, (8, =-5) i H,(8,<-5),
hipotezy: H,(8,=2) i H,(8,>2).
Wyznacz krytyczny poziom istotda.
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Zadanie 5.4
Populacje badano ze wzdu na dwie cechy. Wylosowano proh22 elementow z tej populacji
(o acznym rozkitadzie normalnym). Wspotczynnik korelazjiproby médzy badanymi cechami
wyniost r = 0,4. Na poziomie istotdoi 0,05 sprawdzi istotnég¢ wspotczynnika korelacii.
Wyznacz krytyczny poziom istotda.

(odp.u = 4,76; wspotczynnik korelacji istotniezidi sie od zera).

Zadanie 5.5

Wylosowano grup 60 ucznidw i zbadano ze wzdl na dwie cechy: liczba spiien w semestrze
i odlegtas¢ miedzy domem a szkgt Wspoétczynnik korelacji midzy badanymi cechami wyniést
r = 0,3819. Na poziomie istotém 0,01 zweryfikowa hipotez, ze badane cechy $iniowo
skorelowane. Wyznacz krytyczny poziom istcirio

Zaktadamyze rozpatrywane cechy majozktad normalny.

Zadanie 5.6

Badano zalenos¢ miedzy liczlp godzin péwieconych przygotowaniu do egzaminu (ceckp
a liczky punktoéw uzyskanych na egzaminie (ce¥ha

Dla préby 10 elementowej otrzymano nrgsijgce wyniki:

X 4| 9110 14| 4] 7| 120 22 1 1y
Y |31 58|65 73] 37] 44 60 91 21 84

Sprawdzt na poziomie istotriei 0,01 hipotez ze wspoétczynnik regresji ma wasto3.
Wyznaczy przedziat ufnéci dla wspotczynnika regres;ji, prayjpoziom ufndgci 0,95.
Wskazowka. Prosta regresji z proby ma pobsga= 3,47x + 21,69.

(odp. a) brak podstaw do odrzucenia tej hipotexy<b,84; 4,1>).

Zadanie 5.7

Badano zalenos¢ miedzy wielkascig produkcji a kosztami catkowitymi produkcji pewnego
wyrobu.

Dla préby 10 elementowej otrzymano rgstigce wyniki (X — wielkas¢ produkcji w setkach sztuk,
Y — koszty w tysicach ztotych):

X110 ] 15| 20| 3,00 40 100 16,0 20/0 250 32,0
Y] 10| 25| 30| 35 40 5,G 6,0 7,0 8|0 9.0

Prosta regresji z proby ma past¥= 0,2 + 1,9.
Na poziomie istotréei 0,05 sprawdZiistotng¢ wspotczynnika korelacii.

Zadanie 5.8
Y — warta¢ sprzeday (w min ztotych),
X — wydatki na reklam (w dziesgtki tys. zt).

Y |11 ] 13| 16| 12| 13 19 22 14 15 25 28 [6 (17 |31 |34 |18
X111 220 3] 3 4 4 5 % 6 6 [ |7 |8 8

Zbada istotnc¢ wspotczynnika korelacji i wspotczynnika prostegresji (poziom istotnici 0,05).
Wyznacz krytyczny poziom istotga.
(odp.r =0,67; prosta regresyi= 10 + X).
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Zadanie 5.9

W modeluY =2-4X, érednia zmiennej X wynosi 5.

Oblicz sredng zmiennej Y.

Zadanie 5.10
W modelu liniowej regresji zadkenia (Y - tys. PLN) podmiotéw gospodarczych z tytkiedytow
wzgledem wartéci produkcji sprzedanej (X - min PLN) dla 80 podidw z sektora produkcyjnego

otrzymano:
cov(X,Y)=-288; X =5,5; S(X)=0,6; Y =183,0; S(Y)=8,0
Obliczy¢ parametry prostej regresig, S, S(b), i=01.
(odp. R=0,6;y =2273-8x)

Zadanie 5.11

Uzyskano w probie losowej o liczebimbn = 20 m.in. nagpujace rezultaty:

X =5; V(X) = 20%; > x? =520;

S(Y)=3;  V(Y) = 20%; >y’ = 4680 > xy, =1450
Oszacowa parametry prostej regresiji.
Obliczy¢ R,S7,S(h), i=01.
(odp. y =27,6- 252x)

Zadanie 5.12
Wiedzc, ze wariancja resztowa prostej regresji obliczorma2fl danych wynosi 5 a wariancja

zmiennej Y wynosi 25 wyznacz wspétczynnik korelawjedzy X i Y.

Zadanie 5.13
Badapc wspétzalenos¢ migdzy zmiennymiX i Y, uzyskano w probie losowe]
o liczebndci n = 40 m.in. naspujace rezultaty:

X = 5; > x? =5200;
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s(Y)=3; Dy’ =4680 > xy, =2500
Obliczy¢ wspotczynnik korelacji.

Zadanie 5.14 L-K-1
Sparéd kandydatdéw na studia wylosowano 625 o0so6b i hadalenosci miedzy sredni ocen na
swiadectwie maturalnym (cecha Xkliedng ocen na egzaminie wginym (cecha Y). Otrzymano
wspotczynnik korelacji z proby réwny 0,9.
a) Na poziomie ufnéci 0,95 wyznacz przedziat uféd dla wspétczynnika korelacp.
b) Na poziomie istotnai 0,05 sprawd hipotezy:

Ho(p = 0,95), H(p < 0,95).

Zadanie 5.15 L-K-2

Badana jest zalmos¢ pomidzy diugdcia pracy pewnego typu maszyn (w migesich) - cecha X
asrednim czasem bezawaryjnej pracy tegoadzenia (w miegicach) - cecha Y. Wylosowano
8 takich uradzen i otrzymano wyniki:

Xi 15 20 35 50 25 75 40 55

Yi 9,5 9 8,4 4,5 6 5 7,1 4,9

a) Na poziomie ufnéci 0,9 wyznacz przedziat ufda dla wspotczynnika korelacg.
b) Na poziomie istotnai 0,05 sprawd hipotezy:
Ho(p = -0,7), H(p < -0,7).

Zadanie 5.16 L-K-3

Zastosowano dwie metody oceny wiedzy studentéw ahi sid 2 do 10 (cechy X i Y badanej
populacji) W celu zbadania czy istnieje zales¢ liniowa pomegdzy tymi cechami wylosowano
grupe 27 studentéw i otrzymano wyniki:
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a) Na poziomie ufnéci 0,96 wyznacz przedziat uféd dla wspoétczynnika korelacj.
b) Na poziomie istotnai 0,05 sprawd hipotezy:
Ho(p = 0,9), H(p < 0,9).

L.Kowalski 10.12.2009



